Неизвестные герои
Война....  Какое страшное слово. Только вслушайтесь… только представьте… Одна за другой страны Европы покорялись немецко-фашистским захватчикам, но наша Родина не сдалась. Мы выстояли, мы вытерпели, мы победили! Но какой ценой досталась эта победа? Миллионы людей потеряли на полях сражения своих близких – отцов, братьев, мужей, сыновей. Страдание, горе, разорение, голод – вот что принесла нам Великая Отечественная.  Вспоминая о ней, мы хвалим и воспеваем солдат, командиров, офицеров. Они сражались и пали на поле битвы, они принесли нам победу! Мы вечно будем им благодарны им за это… Но есть ещё в нашей стране «неизвестные герои», те, чье детство пришлось на годы войны, те, кто трудился в тылу, помогал выжить оставшимся дома матерям, те, кто ковал победу изнутрии, работал для фронта, для победы! Сколько их кануло в небытие… Сколько имён мы знаем? А сколько забыто?

Среди уральских берёзовых колков есть замечательное место. В окружении строгих сосен и нежных берёзок бьёт из-под земли родник с кристально чистой водой. Вот у этого родника и стояли несколько домишек – хутор Прядкино. На этом хуторе, в далёком тысяча девятьсот тридцать третьем году родился мой дедушка Свиридов Фёдор Иванович. Позже семья переезжает в посёлок Рымникский. Жили небогато, но дружно. Отец работал бригадиром в полеводческой бригаде, мать – рабочей в колхозе. Подрастали дети – Зоя и Феденька. Всё было хорошо да ладно.  

Шёл  тысяча девятьсот тридцать девятый год. Беда пришла с Севера, началась финская война. Отец ушёл на фронт. Вернулся жив и невредим, и снова жизнь пошла своим чередом.    

Не успели нарадоваться, как страшная весть взорвала обыденную деревенскую тишину. Война… 
Дедушке было всего восемь лет, когда он последний раз прижался к родному плечу, и сильная, добрая отцовская рука нежно потрепала его за плечо: «Ты теперь в семье за мужика. Береги маму и сестру». Мужчин посадили на телеги и увезли в район. Маленький Федя долго стоял на обочине дороги, провожая взглядом уезжавших. А потом убежал на сеновал и до вечера не выходил оттуда, не хотел, чтобы видели его горькие детские слёзы.   
Осенью Федя пошёл в первый класс. От отца остались книги, по ним он учился читать. В школе больше слушали рассказы учителей, так как писать было не на чем, да и нечем – ни бумаги, ни чернил. Помогала смекалка. Чернила, например, делали сами из сажи и волчьих ягод. 
Мой дедушка вспоминает: « В деревне остались в основном женщины и дети. Работали все. Мы маленькие были, но дома тоже не сидели. Рабочий день начинался затемно. Мать будит на работу, а сама плачет, нас жалеет ».  

Казалось бы, что может сделать маленький мальчик, какую работу? Техники не было, всё делали вручную. Летом помогали колхозу, косили на быках. Дед рассказывает: «Быки  огромные, мы маленькие, худенькие, силёнок маловато, не получается что – то -  плачем. Бригадир и ругается, и нас жалеет, дома бы вам сидеть, говорит, да в казаки – разбойники играть».  

Дел в колхозе было много, а работники - женщины и дети. Хоть и маленький дед был в то время, а трудился как взрослый. Летом пас лошадей и быков, а когда выпадала его очередь подвозить воду в бригаду – радовался. В бригаде - то хоть один раз в день, но кормили.  

Во время уборки урожая работали день и ночь и взрослые, и дети. Обязанностью деда было отвозить зерно от комбайнов. Возили на быках, машин не было, лошадей не хватало.  Дедушка  рассказывал мне: «Я быков пас, гонял на водопой, они в речку зайдут, а обратно их не выгоню. Сижу на берегу и  плачу, пока кто-нибудь из взрослых не поможет».     

Всё, что создавалось непосильным трудом колхозников, отправлялось на фронт бойцам. Себе почти ничего и не оставалось. Голодное детство выпало на долю деда. Есть хотелось постоянно. Что делать? Варили ржаную затируху. Собирали колоски в поле и пекли хлеб. На всю жизнь запомнил дед вкус тех военных лепёшек с лебедой пополам. Весной выходили в поле собирать мёрзлую картошку, оставшуюся от уборки с осени.   

Трудно, неохотно говорит дедушка о том времени, голос срывается. Он надолго замолкает, а затем продолжает: «Лепёшки -  и те не досыта. Мать сама не съест, не хочу, говорит, и нам подсовывает. Сладостей не было. Сушёный корень солодки вместо конфет».    

Несмотря на все трудности, люди верили в победу и  ждали её. 

От отца долго не было вестей, и только в апреле  тысяча девятьсот сорок пятого года пришло письмо: «Взяли город Тамелау, идём на Кенигсберг. Войне конец. Скоро домой». Но не пришлось ему обнять жену и своих повзрослевших детей. Семья Свиридовых победу встречала со слезами на глазах. За несколько дней до девятого мая пришло известие: «Пропал без вести». Среди общего ликования, песен, плясок под гармошку вдовы и сироты оплакивали своих мужей, отцов – тех, кто погиб, защищая нашу Родину и нас с вами! Трудно пришлось матери растить одной двоих детей. Но она воспитала и выучила их, за что мой дедушка ей благодарен всю жизнь. 

                    Спустя много лет, находясь в туристической поездке, случайно, на городском мемориальном кладбище в городе Калининграде племянник деда наткнулся на надгробную доску с надписью: «Свиридов Иван Ильич, уроженец Челябинской области Брединского района».  Через пятьдесят с лишним лет мой дедушка узнал, что его отец в битве за город Кенигсберг был смертельно ранен. Умер в госпитале 1 мая 1945 года.
Дети военного времени… По разному сложилась их судьба. Есть среди них и такие, кто не выдержал, раскис, сломился. Но таких единицы. 

Дети военного времени… Это  им выпала нелегкая доля восстанавливать разрушенную страну. Это они сделали нашу Родину могучей и прекрасной. Это они достигли в труде, науке, искусстве тех высот, которыми гордится наша страна.
Дедушка окончил школу, затем зоотехнический техникум. Вернулся в родную деревню, был организатором совхоза и вывел его в число лучших по производству молока и мяса, проработав 40 лет главным зоотехником. Он прожил свою жизнь честно, достойно.  Деду присвоено звание заслуженного зоотехника Российской Федерации, он награжден тремя орденами и медалями. 
Я очень люблю  своего дедушку, горжусь им. Когда мне было 10 лет, я написала и посвятила ему такие стихи:
Есть у меня замечательный дед

       Добился он в жизни  немало побед.

                                                     Очень дедулю люблю своего,

                                                     Знаю, надёжнее нет никого.

       С дедом мы весело, дружно живём,

Нам не бывает скучно вдвоём:

 Книжки читаем, смотрим кино,

  Часто играем мы с ним в домино.

Дедушка любит с нами играть,

                                                     Внуки привыкли его уважать!

  Долго живи ты, дедуля, на свете,

  Пусть тебя радуют внуки и дети!

                                                                                  Шарманова Светлана, 11 класс
