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O upenoxasanay yusebHoro nmpeiMera
«JIuteparypa» B 2011-2012 yueGHOM rony

1. Xapaxrepucruxa ydeGHoro mpeamera «JInreparypa». HopMaTHBHO-IIpaBOBOE X
WHCTPYKTHRHO-METOIMYeCKoe 00ecTiedeHue penofaBaHus IpeaMeTa.

Cuenuduka DIKOJBHOTO Kypca JIHTEpaTyphl ONpPEAeNAeTCs  CYIIHOCTHIO
JHATEPATyPH! KakK HCKYCCTBa CIIOBECHOIO 00pasa: JIHTepaTypa 3CTETHICCKH OCBaHBACT
MHp, BEpaKas OOrarcTBO ¥ MHOTooOpasHe HEIOBEIECKOTO OWTHs B
XyJIOXKecTBeHHBIX oOpasax. OHa o0jafaeT TAKMMH Ba&XHBIMH OTIHYHMAMH OT
coOCTBeHHO HayyHOH KapTHHBI OBITHS, KaK BHICOKAsS CTeHeHh B3MOLAOHATLHOTO
Bo3telicTBu, MeTad)OpUIHOCTS, MHOTO3HAYHOCTS, acCOIMATABHOCTD,
HE3aBePHICHHOCTS, IPEIONAraloniie aKTHBHOE COTBOPYECTBO BOCTIPHHAHMAIOIEO.
Jlmreparypa Kak ONWH K3 BEAYIIMX T'YMaHHTAPHEIX YIEOHBIK TPEIMETOB B MIKOIE
cnocoGeTBYeT GOPMUPOBAHMIO MHOTOIPAHHOMN, FapMOHHYIHOM JIMMHOCTH yYaIierocs,
BOCIMTAHMIO TPaXIaHHHA, narpHora. llpm sTOM npHOGmEHME INKONSHAKOB K
TYMBHHCTEYECKAM HEHHOCTIM KYJIBTYPHL M PasBHTHC TBOPUECKHX CHOCOGHOCTeH —
HEOOXOAMMOE  YCIOBHE CTAaHOBJEHHS ENOBEKd, OMOINMOHAIBHO OOratoro u
HHTEIVIEKTYAlEHO Pa3BHTOTO, CNOcOOHOTO KOHCTPYKTHBEO H  BMECTE C TeM
KpATHYECKH OTHOCHTCA K cefe M K OKpyxaiomieMy Mupy. Bce sTo ompemenser
0co0YI0 POsh MKOIEHOTO KYpea JIMTEpaTyphl B IMOULHORATLHOM, HHTEIIEKTYaTbHOM
U 9CTETHYECKOM PasBHTHM IIKONBHWKZ, B (OPMHPOBAHUN €r0 MHPOHOHHAMAHAS H
HAIHOHATHHOTO CAMOCO3HAHML.

O6paszoBaresbabie YIpeRkACHES 00NacTH NOKHE ofecreunTs OOHOBICHHE
C;'II/IJ'IO.YIOT'H‘IECKDTD 06])&30]33}[]/]5{, ONMUApasich Ha HOPMATHBHBIC M HHCTPYKTUBHO-
METOJIMYECKHE JIOKYMeHTH MHUBHCTEpCTRA oOpasoBanus W Haykn Poccuiickoii
Depepanan, MusucrepcTsa ofpasopanus d Haykd YemsOuocxod obnactd d
YUITIKPO.

1. Konuenuns PencpansHoi Henesoii mporpaMMel paseuTa o0pasosanms Ha 2011-
2015 rogsl (pacnopsikenne Ipasurenscrsa PO ot 07.02.2011 Ne 163-p)

2. @epepanbHEI KOMIOHEHT TOCYNAPCTBEHHOTO CTaHAApTa obmero obpa3opaHHs
no mureparype {(npuxaz Munrmciepctea ofpasopaHus M Hayku Poccmifckoii
Denepanum o1 05.03.2004 Ne 1089)

3. "O ¢opmupopapuy yUeOHMX TIAHOB 00IHEODPA3OBATENBHEIX  YUPEKACHNN
Yensbuuckoil obnacte Ha 2011-2012 yuebueiit rox” (IIpukaz Mumpmcrepcrsa
obpazoBaHys ¥ Hayky YenaGuuckon obmactu ot 16.06.2011 . Ne04-997)

4. Ipuxas MumemcrepcTBa oOpazopasus ¥ Hayku Poccmiickoli ®enepampm ot
24.12.2010 2080 «OO6 yreepxaeHwn (enepanbHBIX mepeuHel y4eGHUKOB,
PEKOMCHIOBAHHEIX (HONYIICHHBIX) K HCOONB30BAHEIO B  00DasOBATENBHOM
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процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/2012 учебный год».
В настоящее время осуществляется подготовка к введению ФГОС общего образования, в связи с этим обозначим концептуальные основы ФГОС общего образования по литературе. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (далее – Стандарт) представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы основного общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.
Стандарт включает в себя требования:
· к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования;
· к структуре основной образовательной программы основного общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объёму, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса; 
· к условиям реализации основной образовательной  программы основного общего образования, в том числе к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям.
В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который обеспечивает:
· формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; 

· проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования; 
· активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; 
· построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. 
Содержание литературного образования в стандарте значительно обновлено и приведено в соответствие с требованиями времени, при этом фундамент отечественного образования, его лучшие традиции сохранены. В основе содержания стандарта – русская классическая литература, идейно-художественное богатство которой отражает своеобразие национальной культуры, содействует формированию у учащихся ценностных ориентиров, прививает любовь к чтению, содействует развитию художественного вкуса. Вместе с тем стандарт литературного образования отличает новизна подходов к решению целого ряда вопросов. Сделан особый акцент на задачи духовно-нравственного и эстетического воспитания учащихся средствами предмета, существенно обновлен перечень писательских имен и изучаемых литературных произведений, предложено новое, реалистичное распределение учебного материала между двумя ступенями общего образования. 

II. Обзор действующих учебно-методических комплексов, обеспечивающих преподавание предмета.
Система литературного образования отказалась от единой типовой программы и созданных на ее основе учебников, за последние годы подготовлены и внедрены в практику работы школы вариативные программы, учебники и учебные пособия по литературе.

Согласно Федеральному закону «Об образовании» (изменения и дополнения от 25.06.2002 № 71-ФЗ, ст. 32, п.2, пп. 23) «образовательное учреждение несет в установленном законодательством Российской Федерации порядке ответственность за выбор учебников из утвержденных федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе». В учебном процессе могут быть использованы как допущенные, так и рекомендованные издания с равной степенью предпочтения; разница между ними заключается в наличии (рекомендованные) или отсутствии (допущенные) завершенной линии изданий для определённой ступени общего образования.
Формирование учебно-методического комплекса Челябинской области по литературе проводится на основе утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 24.12.2010 № 2080 Федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/2012  учебный год.
Для использования в учебном процессе в общеобразовательных учреждениях Челябинской области рекомендуются, в основном, завершенные линии учебников ведущих российских издательств, включенные в Федеральные перечни, утвержденные приказом Министерства образования и науки РФ № 2080 от 24.12.2010 г.

Традиционно в большинстве школ области используются учебники-хрестоматии В.Я. Коровиной. Эти учебники обеспечивают базовый уровень преподавания литературы. Программа, дидактические материалы «Читаем, думаем, спорим…», методические рекомендации соответствуют федеральному компоненту стандарта 2004 г. Главный принцип структурирования материала – хронологический, в целом литературное содержание организовано по концентрическому типу во всех классах.

УМК Г.С. Меркина позволит учителю использовать современные подходы к преподаванию литературы: коммуникативные, проектно-исследовательские технологии, индивидуализацию и дифференциацию обучения. Обеспечивается преемственность с программой старшей школы. Отбор произведений выполнен на высоком профессиональном уровне, предполагает тематические и нравственные переклички, позволяет сопоставлять, сравнивать изучаемые произведения. Материал каждого учебника объединен внутренними сквозными идеями. В учебники включены хрестоматийные тексты, предложена эффективная система формирования читательской культуры школьников. В учебниках имеется большое количество творческих заданий, интересные сведения об авторах и их произведениях, задания по развитию речи. Учебники снабжены разнообразным иллюстративным материалом.

Новый учебник «Литература. 5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений: в 2 ч. / авт.-сост. А.В. Гулин, А.Н. Романова. – М. : ООО «ТИД «Русское слово – РС», 2010» предлагает курс литературы, построенный на поэтапном освоении отечественной словесности в ее историческом развитии. Русская литература показана в широком культурном контексте, и ее своеобразие раскрывается в сопоставлении с другими национальными литературами. Электронное приложение к учебнику содержит дополнительные тексты, тренировочные упражнения, изобразительные и звуковые материалы. 

Интерес представляет также линия учебников по литературе (5-9 классы) под редакцией Б.А. Ланина (издательство «Вентана–Граф»), построенная на сочетании концентрического, историко-литературного, хронологического и жанрового принципов. Разнообразие рубрик ориентировано на формирование коммуникативных умений учащихся, читательского интереса, развитие художественного вкуса. Курс включает оптимальный объем теоретических сведений, тесно связанных с конкретными литературными произведениями, расширяет историко-литературный контекст. Новые подходы к отбору произведений, методический аппарат, представление теоретического материала, ориентация на использование средств новых информационных технологий соответствуют требованиям преподавания литературы. 

В основу методической концепции учебно-методического комплекса Г.В. Москвина (5-9 классы, издательство «Вентана-Граф») положена идея творческого познания как синкретического по своей сути процесса. Методический аппарат учебника представлен разными типами вопросов и заданий к текстам, заданиями, создающими мотивацию для чтения, обучающими разным видам чтения, позволяющими развивать речевые умения на основе прочитанного текста. Большое внимание уделяется словарной работе. В конце учебника для каждого класса приводятся справочные материалы, памятки и алгоритмы выполнения заданий. 

Учебник И.Н. Сухих для 10-11 классов ориентирован на программу базового уровня обучения. Материалы учебника сочетают доступность и научность. Художественные произведения рассматриваются с точки зрения их жанровой принадлежности, композиции, сюжета, особенностей стиля. При этом проблемно-тематическое содержание произведений анализируется через форму, что позволяет осмыслить текст как целое. 

Выбор УМК осуществляется методическим советом школы (методическим объединением учителей русского языка и литературы) в соответствии с потребностями и возможностями школьников, особенностями образовательного учреждения. В учебном процессе могут быть использованы как допущенные, так и рекомендованные издания. 
III. Особенности преподавания предмета в 2011/2012 учебном году с учетом новых тенденций в обновлении содержания образования. Специфика отражения национально-регионального компонента в содержании учебного курса
В условиях подготовки к введению ФГОС общего образования, структура и содержание которого изложена на официальном сайте (www.standart.edu.ru), учителю необходимо определить концептуальные и методологические основания своей профессиональной деятельности с учетом современных тенденций литературного образования. Вместе с тем, стоит отметить, что главным при изучении предмета «Литература» остается работа с художественным текстом, предполагающая следующие виды учебной деятельности:
· рецептивная деятельность: чтение и полноценное восприятие художественного текста, заучивание наизусть (важна на всех этапах изучения литературы);

· репродуктивная деятельность: осмысление сюжета произведения, изображенных в нем событий, характеров, реалий (осуществляется в виде разного типа пересказов (близких к тексту, кратких, выборочных, с соответствующими лексико-стилистическими заданиями и изменением лица рассказчика); ответов на вопросы репродуктивного характера;

· продуктивная творческая деятельность: сочинения разных жанров, выразительное чтение художественных текстов, устное словесное рисование, инсценирование произведения, составление киносценария;

· поисковая деятельность: самостоятельный поиск ответа на проблемные вопросы, комментирование художественного произведения, установление ассоциативных связей с произведениями других видов искусства;

· исследовательская деятельность: анализ текста, сопоставление произведений художественной литературы и выявление в них общих и своеобразных черт.

Решение задач филологического образования в школе неразрывно связано с реализацией регионального компонента содержания литературного образования. Содержание регионального компонента литературного образования позволяет приобщить учащихся к важнейшим гуманитарным ценностям, к богатствам культуры, художественной литературы, к литературным традициям русского народа, народов, населяющих наш регион, сформировать представления о литературе как о социокультурном феномене, развивать эмоциональную культуру личности, чувство гражданственности, патриотизма.
Преподавание литературы в 5–9, 10–11 классах рекомендуется дополнить спецкурсами по выбору (или модульными курсами):

1. «Вокруг тебя - Мир…» (на основе УМК "Вокруг тебя – Мир…")
2. «Литература России. Южный Урал» (на основе учебного пособия «Литература России. Южный Урал. Хрестоматия для учащихся 5–9 классов», «Литература России. Южный Урал. Хрестоматия для учащихся 10–11 классов»).
Для успешной реализации УМК «Вокруг тебя – Мир…» в системе литературного образования учителю необходимо четко понимать цели, задачи и планируемые результаты реализации проекта «Вокруг тебя – Мир…» в современной школе, принципы включения УМК в учебный процесс, уметь планировать учебные занятия по литературе с включением образовательного модуля «Вокруг тебя – Мир…», грамотно использовать технологии реализации содержания данного курса, в том числе информационно-компьютерные. Для самоконтроля и контроля процесса освоения содержания данного курса учитель должен уметь осуществлять  мониторинг процесса достижения цели. 

Курс «Литература России. Южный Урал» органично связан с базовым курсом литературы, он дополняет и расширяет его за счет включения таких вопросов и понятий, как региональные формы культуры, региональная литература,  «культурное гнездо» литературное краеведение на Урале, крупнейшие краеведы: В.Бирюков, А.Шмаков, А.Лазарев, Л. Гальцева и др., тематические и проблемные параллели между национальной литературой и литературой Южного Урала.

На заседаниях методических объединений муниципальных образований, образовательных учреждений необходимо организовать обсуждение и обмен опытом по следующим вопросам реализации данного образовательного модуля:  задачи, методологические принципы, методы изучения литературы Южного Урала, принципы введения НРК в учебный процесс, НРК и элективные курсы в старшем звене, тематика элективных курсов и их соотнесённость с основной программой, характеристика спецкурса «Литература России. Южный Урал»: задачи, содержание, типы заданий, НРК как модульный курс в средней школе,  НРК и самостоятельная работа учащихся, НРК и развитие филологических навыков. 

IV. Рекомендации по составлению рабочей программы по учебному предмету «Литература»
В соответствии с п.7 ст. 32 Закона Российской Федерации                     «Об образовании» «Компетенция и ответственность образовательного учреждения» к компетенции образовательного учреждения относится «разработка и утверждение рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)». В редакции Федерального закона от 01.12.07г. № 309-ФЗ обозначено, что основная образовательная программа в имеющем государственную аккредитацию образовательном учреждении разрабатывается на основе примерных основных образовательных программ и должна обеспечивать достижение обучающимися результатов, установленных соответствующим федеральными государственными образовательными стандартами (п.5). 

В пункте 5.2 этой же статьи указано, что примерные основные образовательные программы с учетом их уровня и направленности включают в себя базисный учебный план и примерные программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей). 

На основе рабочей программы, примерная структура которой содержится в методических письмах ГОУ ДПО ЧИППКРО 2010 г., составляется календарно-тематическое планирование. Представленная ниже форма календарно-тематического плана учитывает современные тенденции развития литературного образования. В графе «Основные виды деятельности учащихся» рекомендуется охарактеризовать основные виды деятельности на уровне учебных действий, которые реализуются на уроке. При этом виды учебной деятельности могут быть прописаны как для отдельной темы, так и для тематического блока или раздела в целом. В графе «Читательская компетенция» целесообразно не только указать изучаемое произведение, но и установить связи данного текста с другими произведениями, сходными по проблематике и художественным решениям; в графе «Литературоведческая компетенция» указать основные теоретико-литературные понятия; в графе «Коммуникативно-речевая компетенция» - виды работы по развитию речи учащихся (различные виды пересказа, устные и письменные сочинения, отзывы, доклады, сообщения, творческие работы и т.д.).

	Ка-лен-дарные сро-ки
	Тема учебного занятия
	Основные компетенции литературного образования (содержание и виды работы учащихся)
	НРК (тема)
	Основные виды деятельности учащихся (на уровне учебных действий)
	Диагностика

	
	
	читательская
	литерату

роведче

ская
	Коммуникатив-но-речевая
	
	
	

	
	Аллегорический смысл басен И.А. Крылова «Ворона и лисица», «Свинья под дубом» 
	Басни Эзопа, Лафонтена, басни И.А. Крылова «Ворона и лисица», «Свинья под дубом»
	Басня, понятие об эзоповом языке, об аллегории и морали
	Выразительное чтение басен наизусть
	
	Выразительно читать фрагменты художественных произведений, находить в тексте незнакомые слова и определять их значение, давать устный или письменный ответ на вопрос по тексту произведения, в том числе с использованием цитирования, подбирать и обобщать дополнительный материал о биографии и творчестве И.А. Крылова
	Со-чинение бас-ни на сов-ре-менный сю-жет


V. Методические рекомендации по организации внеклассной работы по предмету
Внеклассная работа по литературе – это многообразная система, которая складывается из работы повседневной (руководство внеклассным чтением), эпизодической (читательские конференции, вечера, конкурсы, экскурсии и т.д.), циклической (подготовка к олимпиаде по литературе, работа кружков, факультативов, элективных курсов). Уроки и внеклассная работа связаны между собой. Внеклассная работа является продолжением уроков, в свою очередь, обогащает их, расширяя и углубляя знания учащихся. Цели уроков и внеурочных занятий по литературе общие – расширить литературное образование, углубить читательскую культуру учеников, развить их творческие способности и эстетический вкус, укрепить их гражданские и нравственные позиции.

При выборе содержания, формы организации внеклассной работы необходимо соблюдать принцип учёта возрастных и индивидуальных особенностей учащихся. Важным условием действенности всех видов воспитательной работы является обеспечение их единства, преемственности и взаимодействия. 

Значительное место в системе внеклассной работы занимают олимпиады по предмету. При организации работы по подготовке учащихся к олимпиаде руководителям районных и школьных методических объединений рекомендуется:

· проводить районные/городские олимпиады в соответствии с приказами Министерства образования и науки Челябинской области и положением об олимпиаде;

· обеспечить в школе условия для работы с одаренными и заинтересованными в изучении литературы школьниками;

· при подготовке учащихся к олимпиадам использовать аналитические данные по областным олимпиадам, рекомендации по организации и содержанию работы с одаренными учащимися, содержащиеся в анализе результатов областных олимпиад по литературе.

Уроки внеклассного чтения предоставляют большие возможности воспитания нравственных качеств школьников. Кроме того, художественные произведения, прочитанные во внеурочное время и обсужденные в классе, расширяют представления учащихся о творчестве писателя, позволяют надеяться на серьезное, сознательное отношение к чтению. Одним из условий проведения урока внеклассного чтения является свободное высказывание ученика по самостоятельно прочитанному произведению. Это развивает не только интерес к книге, но помогают выработать навыки анализа художественного произведения. Так выполняется задача по воспитанию сознательного читателя. Учителю предоставляется возможность выстраивания системы уроков внеклассного чтения: по тематическому, жанровому принципу. При составлении списков произведений необходимо учитывать:

· интересы и возможности учеников конкретного класса;

· списки произведений, указанных в авторской программе;

· наличие книг в библиотеке;

· объём произведения.

VI. Основные подходы к организации оценивания уровня подготовки обучающихся по предмету «Литература»
Требования к уровню подготовки выпускников – установленные стандартом результаты освоения выпускниками обязательного минимума федерального компонента государственного стандарта общего образования, необходимые для получения государственного документа о достигнутом уровне общего образования. Требования разработаны в соответствии с обязательным минимумом и задаются в деятельностной форме (что в результате изучения данного учебного предмета учащиеся должны знать, уметь, использовать в практической деятельности и повседневной жизни). Требования служат основой для разработки контрольно-измерительных материалов с целью организации итоговой (государственной) аттестации выпускников образовательных учреждений, реализующих программы основного общего и среднего (полного) общего образования.

В 2011 году государственная итоговая аттестация по литературе обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования, проводится в новой форме. Аналогично КИМам ЕГЭ, она базируется на заданиях стандартизированной формы: в документах, определяющих разработку экзаменационных материалов, указано проверяемое содержание, установлены характеристики вариантов экзаменационной работы и входящих в них заданий, описана система оценивания экзаменационной работы.

Выполнение экзаменационной работы по литературе потребует от выпускника IX класса активизации тех же видов деятельности, что и при сдаче ЕГЭ: анализ и интерпретация художественного текста, поиск оснований для сопоставления литературных явлений и фактов, написание аргументированного ответа на проблемный вопрос и т. п. Уровень подготовки выпускника по литературе на обоих экзаменах выявляется прежде всего путём проверки умения экзаменуемого создавать связные монологические высказывания на литературную тему.

Экзаменационная работа по литературе для выпускников IX класса состоит из двух частей. Первая часть включает в себя два альтернативных варианта (экзаменуемому необходимо выбрать один из них). Первый вариант предлагает анализ фрагмента эпического (или драматического, или лиро-эпического) произведения, второй – анализ лирического стихотворения (или басни). Текстовый фрагмент (или стихотворение, или басня) сопровождается системой письменных заданий (по 4 задания для каждого варианта), направленных на анализ проблематики художественного произведения и основных средств раскрытия авторской идеи. Предложенные задания призваны выявить особенности восприятия текста экзаменуемым, а также проверить его умение высказывать краткие оценочные суждения о прочитанном. Вторая часть экзаменационной работы содержит пять проблемных вопросов, требующих развёрнутого письменного рассуждения (не менее 200 слов). Экзаменуемый выбирает один из пяти предложенных ему вопросов и даёт на него полноформатный аргументированный ответ в жанре сочинения.
К числу важных отличий экзаменационной работы по литературе для 9 класса от экзаменационных моделей по другим предметам и от КИМов ЕГЭ по литературе следует отнести следующие. В ГИА по литературе отсутствуют задания с выбором ответа (как и в ЕГЭ), однако в КИМах для выпускников 9 класса не включены и задания с кратким ответом, хотя этот тип заданий активно используется в ЕГЭ по литературе. 
Все принципиальные различия двух экзаменационных моделей обусловлены возрастными особенностями учащихся и обоснованы целями итогового контроля на разных уровнях школьного образования. Экзамен нацеливает экзаменуемого на углублённую работу с художественным текстом, проверяет его ориентированность в проблематике курса («сопоставительные» задания), учитывает читательские предпочтения, предоставляя выбор заданий. Все задания экзаменационной работы носят интерпретационный, проблемный характер, экзаменуемый должен аргументировать свой ответ с опорой на конкретный литературный материал.

Структура ЕГЭ по литературе в 2011 году не претерпела существенных изменений по сравнению со структурой ЕГЭ предшествующего года. В экзаменационную работу включены задания базового, повышенного и высокого уровней сложности. Части 1-2 содержат 12 заданий базового уровня (В1-В12), 4 задания повышенного уровня сложности (С1-С4). Часть три содержит одно задание высокого уровня сложности. В первой и второй частях предполагается выполнение заданий, включающих вопросы к предложенному литературному произведению или его отрывку. Структура первых двух частей работы позволяет проверить не только знание выпускниками конкретных произведений, но и способность анализировать текст с учетом его жанровой принадлежности, выявлять основные элементы содержания и художественной структуры изученных произведений. Последнее задание каждой из двух частей работы предполагает выход в широкий литературный контекст (обоснование связи данного художественного произведения с другими по указанному в задании аспекту сопоставления). Третья часть работы требует от участников ЕГЭ полноформатного развернутого высказывания на литературную тему. Выпускнику предлагаются три вопроса (С5.1-С5.3), охватывающие важнейшие вехи отечественного литературного процесса: произведения древнерусской литературы, литературы XVIII века и первой половины XIX в., литературы второй половины XIX и XX веков. Выпускник выбирает только один из вопросов и дает на него ответ в форме сочинения, обосновывая свое суждение обращением к произведению (по памяти).
Решение проблемы успешной подготовки к итоговой аттестации прежде всего видится в совершенствовании методики обучения сочинению в школе, поэтапном формировании у учащихся в процессе освоения курса литературы логико-аналитических и речевых умений. 

Учебный процесс рекомендуется строить с использованием следующих приемов и методов, нацеленных на формирование умения создавать связный текст на литературную тему:

· регулярное проведение аудиторных сочинений на литературную тему (в 5-6  классах  не менее 4 сочинений в год; в 7-8 классах – не менее 5 сочинений в год; в 9-11 классах – не менее 7 сочинений в год);

· письменное обоснование выставленной учителем отметки с указанием сильных и слабых сторон ученической работы (при написании краткой рецензии целесообразно опираться на критерии проверки и оценки выполнения заданий с развернутым ответом, разработанные для ЕГЭ по литературе);

· реализация установки на доработку и переработку учеником текста сочинения по замечаниям учителя (всей работы или отдельных ее частей);

· проведение специальных уроков по обучению написанию сочинения, (знакомство с  критериями оценки сочинения, формирование умений работать с черновиком, оптимально распределять время, отведенное на работу, писать вступление и заключение, разрабатывать тезисно-доказательную часть, выстраивать логику рассуждения, уместно  цитировать художественный текст, применяя различные способы введения цитат (проведение цитатных диктантов); формирование культуры именования литературного героя в тексте сочинения; обучение логике построения перехода от одной мысли к другой, соблюдению пропорций между частями сочинения, и т.д.);

· проведение на завершающем этапе изучения монографической темы уроков обобщающего типа, нацеленных на подготовку к сочинению (анализ перечня тем сочинений, обсуждение способов раскрытия конкретной темы, разработка вариантов вступления и заключения к сочинениям на разные темы и др.);

· систематическое включение в процесс обучения письменных заданий небольшого объема, требующих ответа на проблемный вопрос, сопоставлений тех или иных литературных явлений, интерпретации текста или его фрагмента;

· анализ готовых (опубликованных или ученических) сочинений с точки зрения их сильных и слабых сторон (сравнение двух сочинений на одну тему, создание вступления, дописывание заключения, включение необходимых терминов и понятий,  «выравнивание» логики, моделирование перехода от одной мысли к другой, добавление тезиса или исключение лишних рассуждений, обоснование тезисов доказательствами или доказательное опровержение утверждения, формирование умения  сжатия или развернутого оформления тезиса, подбор иллюстраций из текста, исправление речевых и стилистических ошибок и др.);

· последовательное формирование навыка тезирования, конспектирования, реферирования, составления разного вида планов.

В заключение следует подчеркнуть, что подготовка к экзамену не требует от учителя и учащихся штудирования вариантов тестовых заданий: отработка экзаменационного материала должна осуществляться в рамках текущей работы с текстом изучаемых произведений, а также при выполнении письменных работ и написании сочинений. При этом принципиально важной установкой является нацеленность экзамена не на воспроизведение учащимися разного рода историко- и теоретико-литературных «изысков», а на проверку основных, определенных государственным образовательным стандартом и умений и навыков работы с художественным текстом.

Переход на новые стандарты позволяет более успешно реализовать цели литературного образования, задачи личностно-ориентированного обучения, способствует более глубокой дифференциации и индивидуализации процесса обучения и требует от учителя высокой профессиональной компетенции, освоения нового содержания образования и овладения адекватными ему образовательными технологиями.

Ярина Е.С. 
264 01 29
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